

В диссертационный совет Д 505.001.112  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего образования  
«Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»  
125167, г. Москва, Ленинградский проспект,  
д. 51, корп. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тарана Николая Николаевича  
на тему «Финансово-правовое регулирование межбюджетных отношений  
в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности

### 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Исследование Тарана Николая Николаевича по проблеме финансово-правового регулирования межбюджетных отношений представляет собой актуальность, которая обусловлена необходимостью дальнейших теоретических разработок проблем межбюджетных отношений в условиях проведения в Российской Федерации социально-экономических и политических реформ.

Диссертация отличается стремлением автора к формированию новой исследовательской плоскости, в рамках которой межбюджетные отношения рассматриваются не как второстепенный технический институт, а как одна из ключевых категорий, определяющих содержание бюджетного федерализма. Такой подход соотносится с современными тенденциями развития доктрины публичных финансов, предполагающими смещение акцента с анализа отдельных норм на исследование системных правовых конструкций.

Важным вкладом в теорию финансового права является предложенная автором характеристика публично-правового образования как субъекта межбюджетных отношений, связанная с его финансовой компетенцией. Это позволяет по-новому взглянуть на распределение полномочий между уровнями

публичной власти и формирование финансовой ответственности субъектов Российской Федерации. Подобное теоретическое переосмысление расширяет понятийный аппарат финансово-правовой науки и способствует её методологическому развитию.

Теоретическую значимость имеет также выявление и систематизация принципов финансово-правового механизма межбюджетных отношений, включая принципы единой методологии, соответствия ресурсов объёму полномочий, стимулирования роста собственных доходов, а также согласованности интересов уровней бюджетной системы. Эти положения не просто развиваются научную доктрину, но и создают базу для формирования нового научного подхода к регулированию публичных финансов, основанного на концептуальной системности.

Особое внимание заслуживает включение в исследование проблематики дорожных фондов как элемента целевого финансирования. Автор не ограничивается анализом их правовой конструкции, но рассматривает дорожные фонды как механизм финансового обеспечения стратегически значимых инфраструктурных программ. Это позволяет интегрировать институт целевых фондов в общую теоретическую конструкцию финансово-правовых механизмов, усиливая роль финансового права в формировании инфраструктурной политики государства.

В расширенном научном смысле диссертация демонстрирует важность использования междисциплинарного подхода. Автор учитывает экономические, административные и правовые аспекты функционирования межбюджетных отношений, что позволяет говорить о концептуальной глубине исследования. Это способствует укреплению межотраслевых связей финансового права с конституционным правом, административным правом и экономической теорией.

Дополнительную значимость работе придаёт тщательный анализ зарубежных моделей бюджетного федерализма. Это позволяет показать, что российская система межбюджетных отношений развивается в общемировом контексте, а предложенные автором выводы имеют сопоставимую научную ценность. Сравнительный подход в данном случае выполняет не иллюстративную, а концептуальную функцию, способствуя выработке научных оснований для реформирования финансово-правовых институтов.

Диссертация открывает возможности для дальнейшего развития науки финансового права, прежде всего в части построения теории устойчивого финансового федерализма и концепции интегрированных моделей финансовой самостоятельности субъектов федерации. В этом заключается её долгосрочная научная значимость.

Принципиальных замечаний работы не вызывает. Вместе с тем, хотелось бы уточнить вопрос касательно положения № 5, выносимого на защиту. В качестве нового критерия для расчета дотаций предлагается учитывать динамику собственных доходов региона. Предлагается ли использовать этот критерий как поощрительный (стимул для роста доходов) или как ограничительный. Не приведет ли его введение к усложнению методики расчета и снижению ее прозрачности и предсказуемости для регионов?

По результатам анализа можно утверждать, что диссертационное исследование Н.Н. Тарана обладает высокой теоретической ценностью, отличается глубиной научного анализа и значимо для развития науки финансового права. Работа отвечает установленным требованиям, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Ведущий эксперт Управления методологии  
банковского регулирования  
Департамента банковского регулирования и аналитики  
Банка России,  
кандидат юридических наук

Воробьев Игорь Петрович

26 декабря 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 107016, Москва, ул. Неглинная, д. 12, к. В

Эл. почта: v\_i\_p\_19\_88@mail.ru

Тел.: +7 (977) 756-25-36